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초등학교 4학년

1.	 6+♥=11에서 ♥=11-6=5입니다.

	 17/16=23/16이고 ▒+9=23에서 

	 ▒=23-9=14입니다.

	 따라서 ♥+▒=5+14=19입니다.

2.	11/12-
12
=
11-
12

입니다. 따라서 11-<5

이므로 (11-)=1, 2, 3, 4가 됩니다. 그러므

로  안에 들어갈 수 있는 수는 1에서 10까지의 

수 중에서 7, 8, 9, 10입니다. 

	 따라서  안에 들어갈 수 있는 가장 큰 수와 가

장 작은 수의 차는 10-7=3입니다.

3.	① 66/9	 ② 68/9	 ③ 71/9

	 ④ 62/9	 ⑤ 63/9

4.	이등변삼각형은 두 변의 길이가 같고, 길이가 같

은 두 변에 있는 두 각의 크기가 같습니다. 삼각

형 ㄱㄴㄷ이 이등변삼각형이므로 선분 ㄴㄷ과 선

분 ㄱㄷ이 같고 (각 ㄱㄴㄷ)=(각 ㄷㄱㄴ)=35°

1. 19	 2. 3
3. ③	 4. 70
5. 3	 6. 135
7. ③, ⑤	 8. 8
9. 4	 10. 2

11. 84	 12. 5
13. 22	 14. 4
15. 48	 16. 9
17. 18	 18. 724
19. 16	 20. 5
21. 38	 22. 75
23. 6	 24. 15
25. 105	 26. 11
27. 45	 28. 20
29. 24	 30. 45

입니다. 

	 따라서 (각 ㄱㄷㄴ)=180°-(35°+35°)=110°

이고 각 ㉠의 크기는 180°-110°=70°입니다.

5.	예각삼각형은 세 각이 모두 예각(0°<예각<90°)

인 삼각형을 말하고, 둔각삼각형은 한 각이 둔각

(90°<둔각<180)°인 삼각형입니다. 또한, 직각

삼각형은 한 각이 직각인 삼각형입니다.
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	 따라서 수아가 만든 삼각형을 분류해 보면

	 직각삼각형: 삼각형 1, 9

	 예각삼각형: 삼각형 2, 3, 5, 6, 7

	 둔각삼각형: 삼각형 4, 8입니다.

	 따라서 예각삼각형과 둔각삼각형의 개수의 차는 	

5-2=3(개)입니다.

6.	

ㄱ

ㄴ

ㅇ

	 원을 크기와 모양이 같은 8조각으로 나누었을 

때 원의 반지름 두 개가 이루는 각도를 라고 

하면, 4\=180°, 따라서 =45°입니다.

	 둔각삼각형은 한 각이 둔각(90°<둔각<180)°

인 삼각형입니다. 따라서 원의 반지름을 두 변으

로 하는 둔각삼각형에서 각 ㄱㅇㄴ의 크기는 

	 45°\3=135°입니다.

7.	③ ‌�소수 82.124에서 숫자 4가 나타내는 값은 	

0.004입니다.

	 ⑤ �일의 자리 숫자가 나타내는 수는 소수 둘째 

자리 숫자가 나타내는 수의 100배입니다. 

(주의 소수 둘째 자리 숫자는 2입니다.

	 따라서 일의 자리 숫자가 나타내는 수 2는 소수 

둘째 자리 숫자 2의 1배가 됩니다.)

8.	5장의 카드를 한 번씩 모두 사용하여 만들 수 있

는 소수를 가장 작은 수부터 나열하면
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	 2.358, 2.385, 2.538, 2.583, 2.835, 2,853, ... 

이 되므로 네 번째로 작은 수는 2.583이고 소수 

둘째 자리의 숫자는 8입니다.

9.	지호가 걸어서 간 거리와 자전거를 타고 간 거리

의 합은 2.4`km+3.5`km=5.9`km입니다. 

	 따라서 지호가 버스를 타고 간 거리는 

	 9`km-5.9`km=3.1`km입니다.

	 각 자리 숫자의 합은 3+1=4입니다.

10.	두 직선이 서로 수직으로 만나면 한 직선을 다른 

직선에 대한 수선이라고 합니다. 그리고 서로 만

나지 않는 두 직선을 평행하다고 하며, 평행한 

두 직선을 평행선이라고 합니다.

	

	 첫 번째 도형은 수선과 평행선 모두 없습니다. 

세 번째 도형은 평행선만 있습니다.

	 두 번째와 다섯 번째 도형은 수선과 평행선 모두 

있습니다.

	 네 번째 도형은 수선만 있습니다.

	 따라서 다섯 개의 도형 중 수선과 평행선이 모두 

있는 도형은 2개입니다.

11.	 정삼각형은 세 변의 길이가 모두 같으므로 한 변

의 길이는 42÷3=14`(cm)입니다. 

	 정삼각형과 마름모 조각을 맞닿게 이어 붙였으

므로 마름모의 한 변의 길이 역시 정삼각형의 한 

변의 길이와 같은 14`cm입니다.

	 따라서 승준이가 만든 작품의 둘레는 

	
14

14 14

14

1414

	 14×6=84(cm)입니다.

12.	 ㄱ

ㄴ ㄷ

ㄹ

45* 45*

45*

45*

10`cm

5`cm

5`cm

	 변 ㄱㄹ과 변 ㄴㄷ이 평행이라고 할 때, 이 두 

변의 평행선 사이의 거리는 평행한 두 변에 수직

인 변 ㄹㄷ입니다. 변 ㄴㄷ의 길이는 변 ㄱㄹ의 

2배이므로 변 ㄱㄹ은 5`cm입니다. 또한, 삼각형 

ㄱㄴㄷ이 이등변삼각형이라고 하였으므로  

각 ㄱㄷㄴ의 크기는 45°입니다. 그러므로 삼각형 

ㄱㄷㄹ에서 각 ㄹㄷㄱ=45°, 각 ㄹㄱㄷ=45°가 

되어 삼각형 ㄱㄷㄹ은 이등변삼각형입니다. 

	 따라서 (변 ㄱㄹ)=(변 ㄹㄷ)=5`(cm)입니다.

13.	★+=25/9이므로 

	 25/9-▲=2, 23/9-▲=18/9 

	 따라서 ▲=5/9

	 -▲=8/9이므로 -5/9=8/9 

	 따라서 =13/9

	 ★+-▲=★+8/9=2, ★=10/9이 됩니다.

	 분수 ★, ▲,  중 가장 큰 수는 =13/9이고 

	 분모와 분자의 합은 22입니다.

14.	A로봇과 B로봇이 1시간 동안 포장한 인형은 전

체의 1/24+5/24=6/24입니다.

	 따라서 6/24+6/24+6/24+6/24=24/24(=1)이므

로 두 로봇이 함께 일을 한다면 인형을 모두 포

장하는 데 4시간이 걸립니다.

15.	삼각형 ㄹㄴㄷ이 이등변삼각형이므로

	 각 ㄴㄹㄷ의 크기는 42°이고 각 ㄹㄴㄷ 의 크기

는 180°-(42°+42°)=96°입니다.

	 삼각형 ㄹㄱㄴ이 이등변삼각형이므로 

	 각 ㄹㄱㄴ과 각 ㄴㄹㄱ의 크기는 같습니다.

	 각 ㄹㄴㄱ의 크기는 180°-96°=84°이므로 

	 (각 ㄹㄱㄴ)+(각 ㄴㄹㄱ)=2\(각 ㄹㄱㄴ)=96° 

	 따라서 각 ㄹㄱㄴ의 크기는 96÷2=48°입니다.

16.	

	 이 그림에서 찾을 수 있는 둔각삼각형의 개수는 
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2개, 직각삼각형의 개수는 7개입니다. 

	 따라서 +★=9가 됩니다.

17.	㉠ ‌�0.001이 765개인 수는 0.765이고 이 수의 

100배인 수는 76.5`cm입니다.

	 ㉡ ‌�5.85의 1/10배인 수는 0.585입니다. 

	  ‌�1`m=100`cm이므로 0.585`m=58.5`cm입

니다.

	 따라서 사용한 끈의 길이는 

	 76.5-58.5=18`(cm)입니다.

18.	음료수 6개의 무게는 35.4-28.36=7.04`kg입

니다.

	 따라서 음료수 24개는 음료수 6개 묶음이 4개 

있는 것과 같으므로 음료수 24개의 무게는 

	 7.04+7.04+7.04+7.04=28.16`kg입니다.

	 따라서 빈 상자의 무게는 

	 28.36-28.16=0.2`kg이고 

	 (빈 상자 무게)+(음료수 6개의 무게)

	 =0.2+7.04=7.24`kg 

	 따라서 ★=7.24이므로 7.24\100=724입니다.

19.	•상아의 수수께끼 수

	 3, 4, 8이 사용되고 4보다 크고 5보다 작은 소

수 두 자리 수는 4.38 또는 4.83이고 소수 둘

째 자리 숫자가 짝수인 수는 4.38입니다.

	 •윤재의 수수께끼 수

	 각 자리의 숫자가 서로 다른 홀수이며 5.5보

다 크고 7.5보다 작은 수를 모두 구하면

	 5.71, 5.73, 5.79, 5.91, 5.93, 5.97, 7.13, 

7.15, 7.19, 7.31, 7.35, 7.39입니다.

	 이 중에서 각 자리 숫자의 합이 19인 수는 

7.39입니다.

	 따라서 4.38+7.39=11.77이 되어 각 자리 숫

자의 합은 1+1+7+7=16입니다.

20.	사다리꼴은 마주 보는 한 쌍의 변이 평행한 사각

형을 말합니다. 따라서 점 ㉠을 이동하여 만들 

수 있는 사다리꼴은 아래와 같습니다. 중복되는 

점 1개를 제외하고 모두 5개의 점으로 옮길 수 

있습니다.

	

㉠ ㉠

4개 2개 → 겹침 1  : 5개

21.	분수의 뺄셈식에서 앞의 분수는 자연수와 진분

수의 분모, 분자가 1씩 커지고, 뒤의 분수는 자

연수는 변하지 않고, 분모, 분자가 1씩 커지는 

규칙을 가지고 있습니다.

	 그러므로 9번째의 뺄셈식은 179/12-110/12가 되고 

	 179/12-110/12=213/12-22/12=191/12=1511/12

	 입니다.

	 따라서 ㉠+㉡+㉢=15+12+11=38입니다.

22.	그림과 같이 직선 가와 직선 나에 평행한 보조선

을 그어 생각해 봅니다.

	

40*
40*

15*15*

35*

35*

20*
20*

가

나

	 ㉠=35°+40°=75°

23.	0부터 9까지의 수 중에서 ㉠+㉡이 13이 되는 

경우는 다음과 같습니다.

	 (4, 9), (5, 8), (6, 7), (7, 6), (8, 5), (9, 4)

	 이 중에서 45.536보다 크고 45.6보다 작은 소수 

세 자리 수가 되는 경우는 45.549, 45.558, 

45.567, 45.576, 45.585, 45.594로 모두 6개입

니다.

24.	사다리꼴의 비스듬히 기울어진 변 두 개를 길게 늘

이면 다음과 같이 이등변삼각형이 만들어집니다.

	

78*

180*-(78*+78*)=24*

78*
6`cm6`cm

	 이등변삼각형의 나머지 한 각은 

	 180°-(78°+78°)=24°입니다. 따라서 이 사다

리꼴 조각을 비스듬히 기울어진 변끼리 겹치지 

않게 이어 붙이면 다음과 같습니다. 따라서 360°
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÷24°=15(개)이므로 15개의 사다리꼴 조각이 

필요합니다.

	

78*
78*

6`cm

� �

25.	접었다 펼친 부분은 모양과 크기가 같으므로 아

래 그림과 같이 나타내면

	

ㄱ

ㄴ ㄷ

ㄹ

ㅅ

ㅂ

ㅁ

ㅇ
㉠

㉡

30*

	 각 ㅂㄷㅅ=90°이므로 

	 각 ㉡=180°-90°-★=90°-★,

	 각 ㉠=180°-90°-●=90°-●입니다.

	 ●+●+30°+★+★=180°이므로 

	 ●+●+★+★=150°, ●+★=75°가 됩니다.

	 각 ㉠+각 ㉡=(90°-●)+(90°-★)

	 =180°-(●+★)

	 =180°-75°

	 =105°

26.	최대 시간

	 19 5
엄마

18 6
유찬

아빠
17 7

	 이때 엄마가 집에 있는 하루의 17/24시간, 즉 

	 24\17/24=17(시간) 동안 나머지 가족도 함께 

있으면 다같이 집에 있는 가장 긴 시간입니다.

	 최소 시간

	 가족이 다 함께 집에 있는 가장 짧은 시간은 세 

명이 겹치는 시간을 가장 적게 하면 됩니다.

	

6/24

195

5

엄마

6 76
유찬

아빠
17 7

17/24

19/24

18/24

	 이때 유찬이네 가족들이 다함께 집에 있는 

	 가장 짧은 시간은 하루의 6/24시간, 즉 

	 24\6/24=6(시간)입니다. 

	 따라서 두 시간의 차는 17-6=11(시간)입니다.

27.	
㉠

ㄴ

ㅅ

ㄷㅂ

ㄹ

ㅁㅇ㉡㉡=

	 보조선을 그림과 같이 그려 삼각형 ㄹㅂㅅ을 만

듭니다.

	 삼각형 ㄹㄷㅂ에서 직각이 아닌 두 각을 각각 

●, ★라고 하면

	 90°+●+★=180°

	 따라서 ●+★=90°이다.

	 각 ㉡=각 ●=각 ㅇㅅㅂ이고 삼각형 ㄹㅅㅂ은 

직각이등변삼각형이므로 

	 각 ㄹㅅㅂ=각 ㉠+각 ㉡=45°입니다.

28.	
ㄱ

ㅅ ㅇ

ㄴ
ㄷ

ㄹ

ㅁ

ㅂ

㉠

㉠㉠

24`cm

20`cm

84`cm

24+㉠
84-㉠

	 구하고자 하는 변 ㄷㄹ의 길이를 ㉠`cm라고 하

면 모든 삼각형이 정삼각형이므로 

	 (변 ㄷㄹ)=(변 ㄹㅁ)=(변 ㄷㅁ)=(변 ㄴㄷ) 

=㉠`cm입니다.

	 두 번째로 큰 삼각형을 삼각형 ㄷㅅㅇ이라고 하

면 (변 ㄷㅅ)=84-㉠(cm), 

	 (변 ㄷㅇ)=24+㉠+㉠(cm)

	 로 나타낼 수 있습니다.
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	 그러므로 84-㉠=24+㉠+㉠(cm)이고	  

84=24+㉠+㉠+㉠, ㉠=20입니다.

	 따라서 변 ㄷㄹ의 길이는 20`cm입니다.

29.	보조선을 사용하여 도형 안쪽에 정사각형 5개를 

표시한 후, 각 정사각형의 한 변을 3등분하면 모

양과 크기가 같은 직사각형 15개 조각이 생깁니

다. 

	
3.6`cm3.6`cm

	 따라서 주어진 도형을 모양과 크기가 같은 3개

의 조각으로 나누면 그림과 같습니다.

	 정사각형 한 변의 길이인 3.6`cm는 

	 1.2+1.2+1.2=3.6이므로

	

3.6`cm

1.2`cm

1.2`cm

	 조각 한 개의 둘레는 

	 3.6+3.6+3.6+3.6+3.6+3.6+1.2+1.2

	 =24(cm)입니다.

30.	  모양 15개,  모양 3개, 	  

 모양 1개, 모양 1개, 	

 모양 1개,  모양 12개,			

 모양 2개,  모양 2개,  모양 8개

	 따라서 만들 수 있는 직각삼각형은 총 45개입니

다.


